



山间盆地暗藏石料厂，碾碎的石粉四处弥漫。

石料厂“啃”山，粉尘漫天飞

马头山附近数千村民常年饱受污染之害，多次反映无果

文/片 本报见习记者 宋立山

路边的树木 看不出绿色

近日，记者来到高新区巨野河办事处马头山村。该村北靠经十东路，村民告诉记者，沿着自北向南贯穿马头山村的水泥路，一直向南走大约1.5公里就能找到石料厂。记者刚踏上村内的水泥路，就发现道路两边沉积着厚厚一层白灰，路边的房顶上也都呈灰白色，村民说这就是从山上飘下来的石粉。

记者继续向南走300米，道路两旁开始出现树木，不过，这些梧桐树和杨树的叶子上落满了白灰，看上去还有些蔫儿。路边沉积的白灰，最深处可没过脚面，长在旁边的花儿，多数已枯萎。

“你看这两排松树，都成‘白树’了。”村民张女士指着歪斜的小树说。只见松树被厚厚的粉尘包裹，早已没有一点绿色。记者用手指轻轻一抹，便粘上一层白色粉末。说话间，一辆重型卡车飞驰而来，记者和张女士尚未来得及躲避，一股白灰腾空而起，直扑人脸。卡车过去后，用手一摸，脸上粗糙干涩。“这些车是到石料厂和搅拌站拉石子与混凝土的，一天到晚不断。”张女士说。

山间盆地 成了大工地

沿着卡车的行进方向，大约走了1.5公里，记者找到了村民所说的马头山。在马头山一个宽阔的盆地，大型机械正轰隆隆作业，响声如雷，碾碎的石粉飘向空中，粉碎下来的石子堆积成一个个小山，多辆卡车来回穿梭。在山上干农活的李大爷说，最要命的是粉碎山石用的刻石机一旦运转起来，要是再赶上刮风，石粉会从盆地“咕嘟咕嘟”往上冒。

记者注意到，盆地四周的山体已经被挖得面目全非，局部岩体裸露，植被难寻。在盆地北侧的一座山，四周已经被“围剿”，空留一处危险的悬崖。在盆地南侧的山体上，大型挖掘机沿着陡峭的山路，一直爬到半山腰。运送石料的卡车进进出出，不时

卷起阵阵白灰。在盆地与马头山村的交界处，有一处岗亭和地磅，从盆地装运石子的卡车经过此处，都要停下来过磅，有工作人员进行记录。

村民储水池 多数被震裂

“石粉太呛人了！”村民们表示，石料厂的最大危害是石粉污染空气。“只要一刮南风，刻石机碾碎的石粉就像‘蘑菇云’，先腾到半空，再随风扫荡全村。”村民张大爷说，只要石粉一来，大家都赶快关闭门窗，刚洗好的衣服也不敢在院子里晾。屋外水缸里的水，放不了多久，就能漂起一层厚厚的白灰。

除了石粉污染之外，在村民看来，经常放炮也是“一宗罪”。张大爷说，石料厂一般是在傍晚放炮，声音特别大，能传出很远。石料厂放炮可不是一般的小打小闹，放一次炮使用的炸药能达到10吨，“围着山体，每隔四五米打一个眼儿，每个眼儿直径10厘米左右，深度可达三四十米，里面灌满炸药，炮声一响，地面都跟着晃悠。”前两年最严重时，曾经有几处距离较近的民房被震出裂缝。另外，以前村民几乎每家都有一个水泥封起来的储水池，用作吃水和洗衣，但是多数已经被炮声震裂，漏水严重，无法继续使用。

对住在马路附近的村民来说，运送石子和混凝土的卡车轰隆隆昼夜不停，不但影响他们休息，卷起的石粉还让沿途的庄稼减产不少。张大爷说，像他这种上了年纪的人，睡眠本来就不太好，晚上来往的卡车又一辆接一辆，“有时候是吵得睡不着，有时候是气得睡不着，越气越睡不着。”挨着路的小麦，受了石粉的影响，每亩地比其他地方少收200斤粮食。”村民李女士说。

曾多次反映 没人真正管

在采访过程中，多数村民表示，虽不知道石粉对人体健康究竟会产生多大害处，但是有一点他们确信：长期大量吸入石粉，早晚出事。



▲卡车扬尘而去，让人睁不开眼。

▶路旁的树叶落满了白灰。



改进作风 优化环境
晚报
监督热线: 96706531
爆料QQ: 80003789
调查
调查新闻大赛

近日，高新区马头山附近多个村庄的村民向本报反映，在马头山周边藏着多个石料厂，放炮开山震裂村民房屋，刻石机碾碎的石粉弥漫数里地，运送石料的卡车夜间扰民。几年来，村民多次向有关部门反映，问题一直得不到解决，数千村民的健康受到威胁。

“现在还没有症状，是还没到时候。”一名了解煤矿工作的张姓村民说，“这就好比下煤矿，吸进去的粉尘多了，容易得肺尘病。”据村民介绍，仅马头山村就有1000多口人，在石料厂周围还有鸡山村、东隗村、西隗村等近10个村庄，其中西隗村距离石料厂最近，村民有数千人。如果再加上周边的山东职业学院等院校，直接或间接受到威胁的人数不下万人。

明知石粉对人体有害，村民为啥不反对？张大爷说，“不是没找过，是找也白搭，没人真正管。”他说，前两年，一些直接受害的村民曾经找过高新区政府，也找过巨野河办事处，还有人给环保局打电话，“上边来了人，扒了几个刻石机，有个被挖悬空的山说是不让继

续挖了，但是没有扒干净，还剩下一些刻石机。”“今年年初，山上又建了六七七个新的刻石机，已经响了好几个月了。”

据村民介绍，山里的石料厂始建于三四年前，由“鑫全”、“鑫源”和“三合”三家共同开发，至于究竟是三家什么公司，他们均表示“不清楚，反正都是花很多钱承包”。一些自称略知内情的村民告诉记者，承包这几座山头，一共要交几千万。除了三家石料厂之外，山里还有一家混凝土生产厂，名为“济南恒源混凝土有限公司”，不过相比之下，混凝土厂很少产生石粉。

“俺们年纪大了，活不了多少年了，可俺的儿子和孙子还得过啊，谁来管管啊？”多次反映无果，几位年迈的老人眼里充满了无奈和祈求。